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BIOLOGIA

01 — Relacione as colunas e indique o que for correto nas

associ agdes propostas.

A. Porifera

B. Cnidaria

C. Platyhelminthes
D. Nemathel minthes
E. Mollusca

F. Anndlida

G. Arthropoda

H. Echinodermata

1. Primeiros animais triblasticos da escaa
zoolégica.
2.Quanto a estrutura corporal, podem ser
ascandides, sicondides e leuconoides.
3. O saco viscera fica ligado ao pé e é onde se
alojam os érgéos internos.
. O celomatem origem enteracélica.
.Primeiros animais da escala zoologica a
apresentarem uma cavidade corporal.
6. O crescimento é descontinuo; a cada muda, a
epiderme secreta novo exoesquel eto.
7. Diversas espécies sao parasitas de plantas e de
animais.
8. E composto pelas classes Oligochageta, Polychaeta
e Hirudinea.

01) C1-E3-F8
02) D1-E8—F3
04) A2 —B5— H4
08) B1—G4-D5
16) A5—B2—C7

[0~

02 —Em biologia, é correto afirmar que

01) Karl von Linnée (1707-1778) adotou a espécie
como categoria taxonémica basica e agrupou
espéci es semel hantes em géneros.

02) a febre aftosa, uma virose que atinge o rebanho
bovino, e a brucelose, cujo tratamento é feito
com antibidticos especificos, sdo causadas por
organismos da mesma familia.

04) a vacina antigripe usada no Brasil é feita com
uma mistura de formas virais mais comuns, em
particular aquelas que causaram gripes nos
altimos anos.

08) o potencial biotecnolégico das bactérias cresceu
nas Ultimas décadas devido ao desenvolvimento
da tecnologia do DNA recombinante, também
chamada de Engenharia Genética.

16) os protozoérios sdo heterotroficos, utilizando
como alimento tanto a matéria organica morta
guanto microorganismos Vivos.
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03 — Identifique o que for correto sobre os vertebrados.

01) Os 6rgédos excretores dos peixes sdo um par de
rins gue retira as excretas nitrogenadas do
sangue, principalmente a uréia.

02) Durante o desenvolvimento embrionério dos
répteis, das aves e dos mamiferos, formam-se
anexos embrionarios.

04) Os pulmbes dos anfibios sdo mais
desenvolvidos que os dos répteis, com relagdo
a0 nimero de dobras internas.

08) O coracédo das aves, como o dos mamiferos, tem
duas camaras, um &trio e um ventriculo,
compl etamente separados.

16) Nos mamiferos, é na camada superficia do
cérebro, em que se localiza a maioria dos corpos
celulares dos neurbnios, que ocorre O
processamento das informagtes captadas pelos
Orgéos sensitivos.

04 — Sobre cadeia e tela aimentares, assinale o que for

correto.

01) Cada um dos elos de uma cadeia alimentar
constitui um nivel tréfico.

02) Em um ecossistema, uma mesma espécie pode
participar de diversas cadeias alimentares.

04) Em uma tela alimentar, uma mesma espécie
pode ocupar diferentes niveis tréficos.

08) Cadeias alimentares ndo ocorrem isoladas nos
ecossistemas, pois as relagdes alimentares da
comunidade s&o muito complexas.

16) Espécies de diferentes nichos ecoldgicos néo

podem pertencer a mesmarteia alimentar.

05 —Relacionando o comportamento animal com 0s

fatores ambientais, assinale o que for correto.

01) A velocidade das reagBes quimicas, ou sgja, a
taxa metabdlica, ndo varia em funcdo da
temperatura ambiente.

02) Uma grossa camada de gordura sob a pele é uma
das adaptagbes de animais homeotérmicos a
baixas temperaturas.

04) O esqueleto de quitina dos artropodes auxilia no
controle da evaporagdo da agua corporea.

08) Nos vertebrados, a producéo de melatonina pela
glandula pineal é independente da luz ou dos
ritmos circadianos.

16) Hibernacdo e estivacdo expressam reacOes de
alguns animais, principalmente em funcdo da
umidade relativado ar.
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06 —Com relacdo a distribuicdo dos organismos na

biosfera, assinale o que for correto.

01) Quando duas espécies exploram nichos
ecoldgicos semelhantes, estabelece-se, entre
elas, competicdo por um ou mais recursos do
meio.

02) A comunidade de uma floresta compde-se de
populacbes de varias espécies que convivem
umas com as outras e gue se inter-relacionam.

04) Em ambientes equilibrados, ndo ha interferéncia
de fatores abi6ticos sobre as popul agdes.

08) A distribuicBo dos organismos independe da
radiacéo solar que atinge a Terra.

16) A biosfera é o conjunto de ecossistemas de terra
firme.

07 — Considerando algumas interagdes entre a espécie

humana e outros organismos, assinale o que for

correto.

01) O HIV, virus causador da Aids, é parasita
intracelular obrigatério.

02) A amebiase e a malaria sdo doencas causadas
por organismos do reino Monera.

04) Os antibidticos foram obtidos pioneiramente de
ascomicetos do género Penicillium, que sdo
organismos heterotroficos.

08) O amareldo, ou ancilostomose, e as teniases sdo
doencas tipicas do sistema circulatorio, em
especial das artérias.

16) A tuberculose € uma doenca pulmonar causada
por um organismo unicelular e procarionte.

08 — Sobre os conceitos de Genética, assinale o que for

correto.

01) O feijdo e a soja possuem 0 mesmo cariétipo.

02) Os genes sdo transmitidos pelos gametas; cada
gameta contém um conjunto completo de genes,
tipico de cada espécie.

04) Em qualquer DNA, a equivaléncia entre as bases
€ expressa por A/G=C/T=1.

08) O codigo genético reforcou a idéia de que as
espécies de seres vivos atuais descendem de
ancestrais comuns.

16) O milho bt, que tem incorporado em seu
genoma um gene da bactéria Bacillus
thuringiensis, € um organismo transgéni co.
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09 — Considerando os conceitos de evolucdo, assinde o

gue for correto.

01) A sindrome de Down é resultado de mutacéo
induzida por radiacdes ionizantes.

02) As alteracBes de freqliéncias génicas de uma
populagdo ndo sdo af etadas pela selecdo natural.

04) Na deriva génica, os sobreviventes de uma
ateragdo climética, por exemplo, podem néo
representar a composi¢ao genética da populagdo
primitiva.

08) A especiacdo se completa com o surgimento de
isolamento reprodutivo, cujos processos podem
ser pré-zigoticos ou pds-zigoticos.

16) Anagénese € o processo pelo qua duas
populagdes isoladas diferenciam-se no decorrer
do tempo, originando duas novas espécies.

10 — O essencia € invisivel aos olhos, disse a raposa ao

Pequeno Principe, na fédbula de Antoine de Saint-

Exupéry. Embora o autor estivesse se referindo aos

sentimentos, pode-se relacionar essa afirmagdo com

aspectos essenciais da vida dos organismos. Sobre
isso, assinale o que for correto.

01) Todos os organismos vivos apresentam a célula
como unidade estrutural e funcional.

02) As células sdo delimitadas pela membrana
plasmética constituida por proteinas e por
fosfolipidios.

04) As vitaminas funcionam como enzimas
necessarias em grande quantidade na respiracéo
celular.

08) Os ribossomos presentes no citoplasma
participam da sintese de proteinas importantes
para o funcionamento celular.

16) Nos seres humanos, as células reprodutoras séo
produzidas por mei ose gamética.
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11 — Sobre o desenvolvimento embriondrio da espécie

humana, assinale o que for correto.

01) A organogénese corresponde ao periodo que vai
da fecundacdo até a oitava semana de gestacéo,
ocorrendo aformagdo dos 6rgéos.

02) Embrido € o termo utilizado para o ser em
formacdo no periodo da organogénese; apos
esse periodo, passa a chamar-se feto.

04) No corddo umbilical, h& vasos que levam o
sangue venoso da mée para o feto e ha vasos
gue levam o sangue arterial do feto paraamae.

08) Pela placenta, a mae fornece aimento e
oxigénio para o feto, o qual passa géas carbbnico
e excretas nitrogenadas para a circulagdo
materna.

16) Os gémeos, independentemente de serem
dizig6ticos ou monozigéticos, desenvolvem-se
em uma Unica placenta.

12 — Apenas no voo de ida e volta entre S0 Paulo e Paris

é emitida mais de uma tonelada de CO,. Essa

emissdo pode ser compensada com o plantio de

arvores, pois 0s vegetais transformam gas carbdnico

em oxigénio durante a fotossintese. Considerando o

exposto, assinale o que for correto.

01) A afirmacdo sobre a fotossintese esta correta,
pois 0 oxigénio liberado pelos vegetais é
retirado do CO..

02) A afirmacdo sobre a fotossintese estd errada,
pois o CO, ndo participa da fotossintese, que
depende apenas da energia luminosa.

04) A afirmacdo sobre a fotossintese estd errada,
pois, durante a fotossintese, ndo ocorre
liberac&o de oxigénio.

08) A afirmagdo sobre a fotossintese esta correta,
pois 0 oxigénio liberado pelos vegetais é
retirado das mol éculas de agua.

16) A dfirmagcdo sobre a emissdo de CO, estd
correta, pois esse gas € liberado durante a
gueima do combustivel utilizado nas aeronaves.

GABARITO 3

13 — O nitrogénio molecular (N,) € o elemento quimico

mais abundante na atmosfera e no entanto, a

maioria dos seres vivos ndo consegue utiliza-lo

nessa forma. Sobre o ciclo do nitrogénio no
ambiente, assinale o que for correto.

01) Bactérias de vida livre sdo capazes de fixar o N,
atmosférico naformade ambnia.

02) Bactérias associadas as raizes de plantas
leguminosas realizam a fixagdo do N, em
nitratos e nitritos.

04) A maioria dos vegetais absorve o nitrogénio do
solo naforma de amdnia.

08) No solo, a formacdo de nitrato é realizada pelas
bactérias quimiossi ntetizantes.

16) Bactérias nitrificantes degradam compostos

nitrogenados, liberando N, para a atmosfera.

14 — As algas vivem no mar, em agua doce e em terra

firme, sobre superficies imidas. Muitas espécies sao

unicelulares, enquanto outras formam filamentos ou

[&minas multicelulares. Sobre as agas, assinae o

que for correto.

01) As cloroficeas sdo algas verdes multicelulares
macroscopi cas exclusivamente marinhas.

02) Carotenos e clorofila a sGo pigmentos presentes
em todos os grupos de algas.

04) As células das diatomaceas sdo recobertas por
uma carapaga constituida de silica.

08) Os dinoflagelados e as diatoméaceas fazem parte
do fitoplancton oceénico.

16) As feoficeas sdo algas pardas unicelulares que
habitam ambientes de dgua doce.

15 — Sobre as cinco categorias principais de horménios

gue regulam o desenvolvimento das plantas,

assinale o que for correto.

01) Um dos principais efeitos das auxinas € o
alongamento das células formadas a partir dos
meristemas.

02) As giberelinas exercem papel na germinacéo das
sementes e estimulam a diviséo e 0 alongamento
celular.

04) As citocininas sdo abundantes nos 6rgaos em
gue ha proliferacdo celular, como as sementes
em germinacdo e os frutos em desenvolvimento.

08) O principa papel do &cido abscisico é induzir a
gueda das folhas.

16) O etileno é um hormdnio gasoso relacionado
com o amadurecimento de frutos carnosos.
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16 — Assinale o que for correto sobre os ciclos de vida

dos vegetais.

01) Ocorre meiose na formacdo dos micrésporos e
dos megasporos has gimnospermas e nas
angiospermas.

02) Ocorre a formacdo dos gréos de pdlen nas
gimnospermas e has angiospermas.

04) Ocorre aformagdo da oosfera nas gimnospermas
€ nas angiospermas.

08) Ndo ocorre formacdo de gametdfitos em
bridfitas e pteriddfitas.

16) N&o ocorre formagdo de esporos em bridfitas e
pteriddfitas.

17 —Assinale o que for correto sobre a estrutura das

plantas.

01) O crescimento secundério das raizes é resultante
da atividade do meristema apical e do cadmbio
vascular.

02) O cértex, nos caules e nas raizes, apresenta o
parénquima palicadico com células clorofiladas.

04) Os tubos crivados que constituem o xilema
transportam matéria orgéanica e &gua das folhas
paraas raizes.

08) As traqueides que constituem o floema sdo
destruidas durante o crescimento secundério das
raizes.

16) O interior das folhas é constituido por um tecido
parenquimatico e por tecidos condutores.

18 — O teste de paternidade foi um dos principais fatores

de popularizacéo da sigla DNA. Sobre as aplicactes

desse teste, assinale o que for correto.

01) O teste € possivel porque enzimas de restricéo
reconhecem e cortam moléculas de DNA em
fragmentos com determinadas sequéncias de
nucl eotideos.

02) O teste € possivel porque anaisa e compara
fragmentos de DNA tipicos de cada pessoa.

04) O teste é possivel porque fragmentos de DNA
presentes na crianga estdo presentes no DNA de
um dos pais.

08) O teste é aplicavel em casos nos quais 0s
provaveis pais sdo gémeos dizigoticos.

16) O teste ndo é aplicavel em casos nos quais 0s
provaveis pais sdo gémeos univitelinos.
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19 — Sobre as mitocondrias, que fornecem cerca de 90%

da energia para o funcionamento das células,

assinale o que for correto.

01) As mitocdndrias sdo observadas nas células de
todos os organismos eucariontes, inclusive nos
gametas.

02) O DNA mitocondrial forma cromossomos
circulares que ndo se duplicam durante a divisdo
celular.

04) As doencas relacionadas com os distirbios
mitocondriais ndo sdo hereditérias, porque o
DNA mitocondrial ndo se duplica.

08) O sistema nervoso central pode ser afetado pela
deficiéncia na producdo de energia, causando
doencas como diabetes melito.

16) Devido a presenca de DNA, as mitocondrias
tém capacidade de autoduplicacao.

20—-Nos seres humanos, as células do duodeno

apresentam um ciclo celular de 24 horas, a maior
parte dele passada em interfase, sendo de 9 a 11
horasem G1, de 8 a10 horasem Sede 4 a5 horas
em G2. O periodo de divisdo celular ocorre em um
intervalo de 30 minutos a uma hora. Sobre o ciclo
celular das células duodenais, assinde o que for
correto.

01) As células do duodeno sdo somaticas, portanto
sofrem divisdes meidticas.

02) Durante o periodo de interfase, os filamentos
cromossdmicos permanecem descondensados.

04) Durante o periodo S, ocorre a sintese de DNA e
a duplicacdo dos cromossomos.

08) No inicio da divisdo (préfase), ocorre a
condensacdo dos cromossomos e a formagdo do
fuso acrométi co.

16) Os cromossomos ligam-se ao fuso durante a
metéfase e separam-se durante a anafase.
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